

NOTICIERO GRANADINO

ANO XIX
NUMERO 6.247

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 8

Teléfono n.º

Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18.-1.º Y MARIANA PINEDA, 1

Jueves 12 de Octubre de 1922

Número suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PASEO, 3

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto.

Los que asisten Preside el Alcalde y asisten los señores Montes Garzón, Gómez López, Hernández Carrillo, Gómez Jiménez (don José), López M. Carrasco, Molina de Haro, Garzón Rodríguez, Romera Domingo, Fernández Alvés, Palacios, Gómez Jiménez (don Arturo) y Pérez García (don Manuel).

El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada. Seguidamente se entra en el:

Orden del día

El expediente de la Casa de Socorro

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Beneficencia sobre el expediente incoado a dos médicos de guardia de la Casa de Socorro por faltas en el servicio.

El señor MOLINA propone que por ser esta la primer vez que delinquen los dos señores médicos de la beneficencia municipal y puesto que ya se reconoce castigada su falta con la suspensión por quince días, de empleo y sueldo, propone se tenga benevolencia y se le exima de cumplir el castigo.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ se adhiere. El ALCALDE se congratula del buen criterio de los señores concejales y se muestra conforme con las anteriores manifestaciones.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don A.) protesta que los acuerdos tomados en el cabildo quedan convertidos en una parodia, quedando por los suelos el principio de autoridad.

El ALCALDE le ruega deponga su actitud, pues en nada sufre el principio de autoridad.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don A.) hace constar que los citados médicos faltaron a su obligación y deben sufrir el castigo impuesto.

Dá lectura a los artículos del reglamento que se refieren a la permanencia de los médicos en la Casa de Socorro. Considera falta gravísima, la comedia por dos facultativos de guardia imponiéndose por ella su separación del cuerpo, pero la Comisión, inspirándose en los principios de benevolencia a que aludía el Alcalde, sólo les impuso quince días de suspensión.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don J.) declara que por considerar justo el criterio de la Comisión, no se preocupó de estudiar el expediente y consideró merecido el castigo impuesto, pero hace constar que él siempre tiene presente el consejo que don Quijote dió a Sancho al posesionario de la insula Barataria en el que se decía que por encima de la justicia había de resplandecer la benevolencia.

El señor GÓMEZ LÓPEZ se adhiere a las manifestaciones del señor Gómez Jiménez (don A.).

Se pone a votación la proposición del señor Molina de Haro, siendo aceptada por nueve votos contra seis.

El señor MONTES GARZÓN explica su voto.

Dictámenes de Fomento

Se aprueban sin discusión los dictámenes de la Comisión de Fomento.

Una pensión

El señor FERNÁNDEZ ALVÉS se opone a la concesión de una pensión a la viuda del inspector de la guardia municipal don J. Victoria.

El señor MONTES GARZÓN hace constar que la concesión de esta pensión es conforme a los preceptos legales.

Propone se acepte el dictamen y pro posición de la Comisión que está hecho con arreglo al reglamento de empleados.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don A.) interviene adhiriéndose a las manifestaciones del señor Montes Garzón.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don J.) indica al señor Alvés que no puede oponerse a la concesión de esta pensión de gracia al que estuvo tantos años sirviendo al Ayuntamiento y que tiene derecho legal.

El señor PÉREZ GARCÍA como presidente de la Comisión de Personal resume el debate.

El señor FERNÁNDEZ ALVÉS rectifica.

Las casas de la Manigua

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don A.) propone que los decretos de la Alcaldía sobre demolición de casas en la Manigua pasen a la Comisión correspondiente.

El señor LÓPEZ M. CARRASCO interviene.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don J.) da lectura a varias disposiciones legales referidas a los trámites indispensables para el ensanche interior de la población que cree necesario cumplimentar en la parte de reforma de la Manigua.

Elogia la labor del alcalde y aplaude su gestión, pero pide se cumplan los preceptos legales para no incurrir en responsabilidades.

En parte hay que dar la razón al señor Gómez Jiménez (don J.), pero como no se opone nadie a la realización de la obra, entiendo deben darse al alcalde toda clase de facilidades para que la continúe.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don A.), insiste en sus anteriores manifestaciones. Pregunta cual es el proyecto, cual la tramitación y cual el plan de las obras.

Entiendo que debe procederse inmediatamente a ponerse el Ayuntamiento en situación legal.

Denuncia que los solares de la Manigua están convertidos en muladares. Lamenta que no haya siquiera un croquis de lo que se va a hacer en la citada barriada.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don J.) hace constar que de las cincuenta mil pesetas presupuestadas para expropiaciones solo quedan diez y ocho mil, lo cual hace presente a todos por si se suspenden las expropiaciones, como había de suceder, que no se le culpe de ello.

Repite su aplauso al alcalde pero protesta de que se hayan pagado las expropiaciones, pues solo debieron adquirir compromisos de venta.

Entiendo indispensable se conozca el plan de saneamiento y de edificación.

Hace constar que no se debe tomar su proposición como cuestión de gabinete, sino obrar con arreglo a la ley.

El ALCALDE afirma que hasta la hora presente se está por completo dentro de la ley.

Respecto a la construcción de casas baratas, recuerda palabras pronunciadas en Sabadell por una alta personalidad que hizo constar que si antes era difícil hacer casas baratas, ahora, después de aprobarse la ley, es imposible.

Declara que su propósito es derribar todas las casas desde espaldas de la calle de Navas a las de la Acera del Casino y después que se haga el trazado de varias calles.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don J.) pide se lea el acuerdo de adquisición de casas, para su demolición.

El señor MOLINA se muestra conforme con las manifestaciones del alcalde y el señor Gómez Jiménez pero entiende que debe modificarse la redacción de los decretos.

El ALCALDE hace algunas aclaraciones.

El señor MOLINA hace constar el peligro de anunciar un plan de mejoras que despertaría las codicias de los propietarios.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don J.) declara que el acuerdo está bien tomado y mantiene su criterio expuesto anteriormente.

Se pone a votación si se aprueba el decreto del Alcalde que es aceptado con el solo voto en contra de los señores Gómez Jiménez (don J. y don A.).

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don A.) explica su voto.

El adquirente de la Carrera

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (D. J.) se felicita de que vuelva a traerse esta obra a Cabildo, que tanto interesa a Granada.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (D. A.) felicita al Alcalde.

El señor MONTES GARZÓN pregunta si en el proyecto están comprendidos los 40.000 adquirentes que se acordó adquirir en Llerena.

El ALCALDE contesta afirmativamente.

Un rato de música

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (D. A.) la mente se pospaga en el orden del día la solicitud del párroco de Santa Escolástica a la de la Hermandad de Nuestra Señora de la Consolación.

Pide se conceda la banda de música a la citada parroquia, de acuerdo con lo solicitado.

El señor PALACIOS pide la palabra para una cuestión previa, pero como se extiende en consideraciones protestan algunos concejales.

Por último hace constar que la Hermandad de la Consolación ha comprado la banda de Córdoba.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (D. A.) propone que para lo sucesivo no se conceda la asistencia de la banda a ninguna fiesta en los días que deba tocar para expansión del pueblo, que lo paga.

El señor MONTES GARZÓN hace constar que hay un reglamento de banda al que hay que atenerse.

El señor LÓPEZ M. CARRASCO interviene.

Se acuerda que asista la banda municipal, previo pago de los derechos, a la procesión de Nuestra Señora del Rosario.

Ruegos y preguntas

El señor MOLINA recuerda que hace tiempo pidió se hiciese un proyecto de construcción de darro en la calle de San Jerónimo y reproduce su petición.

Pide se arregle la entrada del Colegio de los Escolapios.

El ALCALDE ofrece complacerle.

Los restos de Martínez de la Rosa y de Martínez Durán.

El señor MONTES GARZÓN manifiesta que ha leído en los periódicos madrileños que van ser trasladados a la fosa común los restos del eximio granadino don Francisco Martínez de la Rosa y pide se solicite la autorización necesaria para traer esos restos a Granada y que reposen para siempre en la tierra que les vio nacer.

El ALCALDE hace suyas las anteriores manifestaciones y afirma que en igual caso se encuentran los restos de don Baltasar Martínez Durán, uno de los más inspirados poetas y también granadino.

Se acuerda lo propuesto.

El precio de la carne El señor MOLINA ruega a quien correspondiera que la carne se venda en el Mercado a los precios que corresponde, según la cotización del Matadero.

El ALCALDE ofrece citar a la Comisión.

La parada de carros

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don A.) pide se traslade la parada de carros que hay en la Plaza de la Trinidad, pues desentona mucho en aquella plaza tan céntrica.

El señor MONTES GARZÓN entiende razonable la petición del señor Gómez Jiménez (don A.), pero considera que quizá se irrogaría un gran perjuicio al comercio.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ propone que en ese caso se traslade la parada a la Plaza de los Lobos.

Así se acuerda.

Se acepta la inscripción que presenta el señor Garzón Rodríguez para colocarla en la plaza de la Rendilla.

Final

El señor MOLINA propone que en las calles de mucho tránsito de carros y caballerías se coloque un rótulo que diga: «Tratad con dulzura a los animales».

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ (don A.) pide al alcalde de las órdenes oportunas para que los autocamiones de viajeros cumplan las ordenanzas municipales y pongan el silenciador, evitando molestias al vecindario.

El ALCALDE ofrece complacerle. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Hablando con el alcalde

Después de terminar el Cabildo pasamos al despacho del alcalde, donde conversamos con él unos momentos sobre las obras de la Manigua.

El señor Gil de Gibaja se mostró satisfecho, y nos manifestó que hasta el momento actual, sólo ha habido un señor que formule su oposición y ha sido don Pedro Baena.

Negociado de Quintas

Deben presentarse con urgencia al regimiento de infantería Córdoba número 10, los soldados del mismo, pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1921, José Pérez Espinoza, José Morato Navarro y Rafael Mesa Carrillo, y los agregados a dicho regimiento Félix Ballesteros Aranda, Antonio Abad Muñoz, Manuel Arenas Brines, Emilio Moreno Martín y José Godoy Mirasol, advirtiéndoles que de no verificar su incorporación serán de clarados desertores.

La entrada de pieles en fresco

El alcalde ha dado orden, relacionada con la ley de Epizootias al jefe de Consumos, para que este a su vez lo haga al personal a sus órdenes para que se prohíba terminantemente la entrada de todas clases de pieles en fresco en esta capital.

Estado de la Caja municipal

Ingresos.—Aduana del pescado, 611'20; peso matadero, 46'25; puestos públicos, 34'85; mesas y veladores, 1; arbitrios matadero, 308'30; acarreo carnes, 30'30; cementerio, 394'25; licencias, 15; certificados, 1; multas, 5; beñicos matadero, 374'97; consumos, 7104'84; cédulas, 1.123; canalones, 110. Total 10.161'96.

Pagos.—Jornales personal consumos primera decena del corriente, 12,461; alquiler filatros en setiembre, 177; gastos material id., 223'52; J. Rodríguez, máquina de escribir para consumos, 9'25. Total 13.724'52. Existencia anterior 30.588'62. Ingresos 10.161'96. Total 40.750'58. Deducidos los pagos quedan en caja pesetas 26.964'96.

Obras

En el día de ayer trabajaron en las diferentes obras municipales, 141 obreros.

El precio de la carne

En el día de hoy se venderán las carnes en el mercado, a los precios siguientes: Buey limpio sin hueso, 4'10; vaca limpia sin hueso a 3'45; borrego con hueso, a 3'35.

El Generalife y su sombra

Toda la historia del Generalife se concentra en una sombra, y en un recuerdo. Las sendas de antiguos cipreses recordados, parecen custodiar la memoria de los Granada Venegas, buenos cristianos como buenos árabes antes, que el linaje no puede balancearse entre dos creencias y siempre da brillo a la elegida.

El valor histórico del Generalife depende hoy de su valor estético y de algunas sombras que hasta hace poco vieron pasar la vida desde los retratos patinados por el tiempo y que sabían concentrar el espíritu de la estirpe de los Alhambres.

Resulta extraño venir a evocar en Granada el recuerdo de los que en ella tienen soberanía. Tan caído está el espíritu nuestra ciudad que ya no se busca armonía entre los árboles, las fuentes, los aposentos melancólicos y los que fueron sus naturales dueños y señores.

Podría parecer esto delirantísimo artilugio, pero hay en el fondo una gran melancolía por mi experimentada, al penetrarme en aquel lugar como un viajero tierno y arrepentido, de la familia que al cristianizarse veía menguarse su luna, decaer su gloria y empobrecer su señorío.

Hemos hecho en Granada más de re construcción que de resurrección, se criticando a lo material lo espiritual. Se pleitea por las cosas, no por las almas. No interesa lo que fué, sino lo que queda y hasta me parece que el laborador de muchos es por un pequeño egoísmo provinciano.

Cerca de la casa de recreo, maravilla de frondas y de fuentes, pasa lo que llamamos en «dialeto granadino», la cueva de los Muertos. Generaciones enteras van pasando por ella, y se ocurre preguntar ¿qué han hecho las generaciones cristianas por Granada? (No son más puros un ciprés o una alberca del Generalife, o un jazminero que trepa los muros, que los discos confabulados del valle, los «granadinos de abajo», los que rodean la Catedral y Santa Ana?

Hay en el Generalife rincónes melancólicos que parecen prescindir de la vida actual, evocando en toda su pureza el pasado. En ellos se sueña y no se piensa. La tristeza de una raza perseguida, vive en el ambiente y pide con insistencia una completa rehabilitación de su gloria. Aun hace poco tiempo, un prócer español, recordaba la sombra legendaria del Infante Cid-Yahia-Alnayar, pidiendo para sus legítimos descendientes la Grandeza de España. Tal vez en aquel dolorido y altivo don Alonso de Granada-Venegas, culminaba el sentimiento de la raza vencida, y como nuestro Abderramán, veía declinar su estrella sin poder encaminarse a tierras lejanas para verla lucir en un nuevo cielo.

Querría desvanecer con este artículo la leyenda de la «apatía granadina». No todos se niegan a contemplar la belleza y a resurgir la historia, pero son por desgracia los menos. De ciprés en el «Generalife», hay pequeña distancia, ce rada por un mismo sentimiento. Abajo en la ciudad, de espíritu a espíritu, hay profundos abismos, egoísmos grandes, faltas de sensibilidad, criterios no exactos.

Los árboles y las sombras han venido a una ciudad sin ilusiones.

JOSÉ PÉREZ VALIENTE DE MOCTEZUMA Y PINTOR

Crónica de sociedad

En la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, tuvo lugar ayer a las ocho de la mañana el enlace de la encantadora señorita Carmen Ramos y Ramos, con el joven abogado y concejal síndico de este Ayuntamiento don José A. Tello Ruiz.

Benidijo la unión el M. I. Sr. Dr. D. Juan Cuenca Carmona, canónigo de la S. I. M. Apadrinaron al nuevo matrimonio, la distinguida señora doña Carmen Ramos Muñoz, viuda de Ramos, madre de la desposada y el padre del novio don José Tello Chozas.

Firmaron el acta como testigos el excelentísimo señor Gobernador civil, don Miguel Doménguez Mir; por el diputado a Cortes señor Moreno Agrela, su hijo don Eduardo Moreno Velasco; el alcalde, don Germán García Gil de Gibaja; el auditor de división, don Valeriano Torres; el procurador de los Tribunales, don Francisco Pérez Bellido; don José y don Fausto Ramos Ramos.

La boda, a causa del reciente luto de la novia, se celebró en la intimidad. Terminada la ceremonia religiosa, los concurrentes se trasladaron a la estación del Sur, para despedir a la feliz pareja que en el rápido marcharon a Madrid, San Sebastián y Francia.

Toda clase de dichas y felicidades les deseamos en su nuevo estado: la feliz pareja.

La Academia preparatoria (exclusiva para carreras militares) «Nuestra Señora de las Angustias», calle de San Matías número 29, inaugura un nuevo curso el 1.º de Octubre cerrándose la matrícula el día 15. Esta Academia por la competencia de su profesorado, su método de enseñanza, brillantez de los resultados obtenidos desde su fundación y ser (entre los locales) la que más alumnos ha ingresado en las distintas convocatorias en las Academias Militares, continúa disfrutando de benevolencia preferente entre los alumnos, convalidada por el número de los matriculados ya.

Ha marchado a Lanjarón, donde permanecerá hasta el día 18, el concejal de este Ayuntamiento, don José Gómez Jiménez.

Ayer por la mañana contraerán matrimonio en la Iglesia de San Cecilio la bella señorita Marina Jiménez Ríos, con el joven industrial don Rafael López Martínez.

Fueron padrinos don José Jiménez y la señorita María López. Actuaron de testigos don Manuel López y don Rafael Espinosa. Los nuevos esposos salieron después para Málaga en viaje de bodas. Les deseamos muchas felicidades.

Ludovico Pfo

El director de Sanidad en Granada

Como anunciamos oportunamente, ayer mañana a las siete marcharon a Sierra Nevada el Director general de Sanidad don Manuel Martín de Salazar y el arquitecto don Amos Salvador.

Les acompañaban el senador por nuestra provincia don Antonio Amor y Rico, el duque de San Pedro de Galatari, el presidente de la Diputación don Rafael Hitos, los profesores de la Facultad de Medicina, doctores Cienfuegos y Blasco Reta, los socios de la Sociedad Sierra Nevada señores Vela y Rojas.

Los excursionistas visitaron el paraje conocido por la Loma del Maitena, informándose minuciosamente el director de Sanidad si las condiciones que reúnen aquellos lugares responden a la exigencia de la ciencia para emplazamiento de Sanatorios.

Después estuvieron en la loma de los Cuartos, lugar que parece ser reúne condiciones más ventajosas, pero que carece de vías de comunicación y no es muy abundante el agua que posee, aunque este inconveniente pudiera resolverse fácilmente, llevando hasta aquel paraje aguas del río Badillo.

El almuerzo fué servido a los excursionistas en el hotel que el duque de San Pedro ha construido en aquellos lugares y que será inaugurado en la próxima primavera.

El señor Martín de Salazar no ocultaba su preocupación ante las dificultades que se presentaban para encontrar una extensión de terreno considerable como exige la importancia del Sanatorio que con carácter nacional, habrá de construirse.

Poco después de las seis de la tarde regresaron los excursionistas de la Sierra.

El Director de Sanidad irá esta mañana al Haza del Lino por si aquel lugar reúne las condiciones apetecidas para la edificación que se proyecta. Realizada esta visita, el señor Martín Salazar se reunirá con las personas técnicas que le han acompañado estos días, para adoptar un acuerdo definitivo.

Anoche oímos decir que se piensa hacer objeto de un homenaje al Director general de Sanidad, siendo probable que este fuera un banquete que se celebrara esta noche en el Alhambra Palace. Los señores Martín de Salazar y Salvador regresarán mañana a Madrid en el rápido.

Cultos a la Patrona

Mañana 13 del corriente se celebrarán los solemnes cultos con que se honra a la Santísima Virgen de las Angustias los segundos Viernes de cada mes. Por la mañana a las ocho y media la Comunión general, a las diez misa solemne. Desde las siete a la una y desde las cinco a las animas la súplica a Santísima Virgen. Por la tarde a las seis corona dolorosa Plática a cargo del R. P. Superior de los Escolapios, ejercicio de los segundos Viernes salve y letanía terminándose con la procesión y reserva de Santísimo Sacramento.

FECHA MEMORABLE

La fiesta de la Raza

Hoy hace 430 años que el genio de Colón abrió un nuevo horizonte a nuestra Patria, con el descubrimiento de América. Fecha memorable la del 12 de Octubre de 1492 en que la grandeza de España se expandió por el mundo civilizado, añadiendo un florón más a la corona que aureoló las frentes de los invictos Reyes Católicos.

Hoy, en la conmemoración del descubrimiento de América, el nombre de Granada será pronunciado con fervor en aquellas regiones, ya que en nuestra querida ciudad selló el insigne genovés, el pacto que había de llevarle a conquistar un mundo nuevo para la corona de Castilla.

Hoy Granada, debe lucir sus galas, rindiendo el homenaje del recuerdo a las dos figuras más grandes de nuestra historia: Isabel la Católica y Colón que, a impulsos de su fe, enaltecieron a España ungiéndola madre espiritual de América.

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta de la Raza, se han organizado para hoy los actos siguientes:

Por la mañana, tendrá lugar en la Capilla de los Reyes Católicos, una función religiosa con asistencia de las autoridades, cuerpo consular, juvenatades escolares etc.

Al terminar dicho acto se verificará una recepción popular en los salones del Ayuntamiento.

Se ha pedido autorización para que hoy toque la campana de la Vela. Durante la función religiosa se temolará el Pendón de Castilla.

El incendio de anoche

Anoche, en el cortijo del Hospicio, camino de Purchil se declaró un violento incendio.

De dicho cortijo, es colono don José Bulejos Sánchez que anoche se encontraba en Granada para hacer unos pagos.

Próximamente a las diez y media de la noche la mujer del referido colono advirtió que de una habitación donde tenían encerrada gran cantidad de cáñamo, salía bastante humo.

Alarmada, salió con sus hijas y la criada a la calle dando voces de socorro.

Inmediatamente acudieron los vecinos de las Cortijadas colindantes, dedicándose a sacar muebles y enseres a la calle, mientras otros venían al parque de bomberos, reclamando auxilio.

A las once de la noche, el fuego había tomado gran incremento propagándose a una habitación donde había encerradas unas trescientas arrobas de cáñamo, siguiendo a los graneros de trigo, maíz y habas ya otras habitaciones donde existían unos cebos y maderas.

Inmediatamente llegó la brigada del Parque de Bomberos, y por el ingeniero municipal don José Montes Garzón y el arquitecto don Angel Casas, se dieron las órdenes oportunas, para la extinción del siniestro.

Seguidamente, empezó a funcionar la moto-bomba, y dos bombines, que dieron un resultado rápido, lográndose localizar el fuego a las doce de la noche.

Frente al edificio, se instaló el botiquín de la Cruz Roja, con el practicante señor Murcia.

Al lugar del siniestro, acudieron el Alcalde, señor Gil de Gibaja, el jefe de día, comandante de Infantería don Emilio de Iturrriaga, los capitanes de la Guardia civil señores Angel, Anglés y Rivero López, el de Seguridad, señor Maestre Macías, el teniente del mismo cuerpo, don Carlos Tortosa, los agentes de policía, don Roque Rivero, don José Mingorance, y don Julio Romero, el médico de la Casa de Socorro don José Feñá y el practicante don Marino Mora la brigada de la Cruz Roja, fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad.

El cortijo es propiedad de don Francisco Pérez Sánchez, que tiene su domicilio en la Acera de Darro, número 32. Dicho cortijo, está asegurado por la Compañía de «Fénix Agrícola», en unas ocho mil pesetas.

Las pérdidas son inapreciables, pues del edificio, solamente ha quedado un granero en la parte que queda con unas cien fanegas de grano.

Las causas que motivaron el siniestro no han podido averiguarse, creyéndose que quizá saltaría alguna chispa de un candil que había en la cocina donde la criada se encontraba fregando los útiles de comer.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Sección administrativa de primera enseñanza

Becas de Escuelas Nacionales

La Dirección general de primera enseñanza en telegrama de ayer, ha participado a una Sección administrativa, que se otorgará una beca a los niños y niñas matriculados en las Escuelas nacionales de esta provincia, la cual beca será adjudicada con arreglo a la circular que ayer insertamos; el plazo para solicitarla termina el 20 del actual, y no el 30 como por error de imprenta apareció en dicha circular.

NOTICIAS BREVES

—Colección cajas de cerillas vacías y leña anuncio Concurso premios.

JOAQUIN TABLADA

062 925 630 374 983 005 921 074 678
162 502 345 184 943 394 427 516 159
811 217 699 732 137

Diez y siete mil
095 392 773 296 209 394 069 938 056
367 888 621 049 517 949 849 445 807

Diez y ocho mil
432 584 746 137 736 023 303 941 431
567 783 150 650 472 901 945 191 547

Diez y nueve mil
926 932 553 367 939 806 497 436 398
969 389 539 171 651 180 284 376 136

Veinte mil
233 295 880 171 633 600 536 592 816
696 721 937 414 628 952 003 386 521

Veinte y un mil
205 274 069 206 918 593 672 164 552
921 786 053 821 341 404 370 708 391

Veinte y dos mil
157 749 312 104 417 278 109 835 989
243 917 869 059 087 924 654 429 903

Veinte y tres mil
465 225 072 332 381 079 705 017 558
430 894 224 766 638 453 223 141 281

Veinte y cuatro mil
174 159 166 852 075 674 685 816 466
047 340 167 854 788 462 110 457 000

Veinte y cinco mil
575 533 927 960 124 403 262 788 091
530 230 426 057 620 651 725 509 700

Veinte y seis mil
326 795 170 653 062 661 796 727 956
398 714 277 284 328 105 192 759 282

Veinte y siete mil
715 545 359 952 489 824 904 561 934
577 335 649 553 041 344 842 149 603

Veinte y ocho mil
696 867 814 168 667 606 359 075 180
296 114 646 899 269 860 300 012 081

Veinte y nueve mil
630 091 847 041 624 360 838 903 991
335 253 341 595 379 104 859 298 197

Treinta mil
186 505 768 524 697 670 509 454 078
543 851 419 130 125 422 141 171 617

Treinta y un mil
731 840 181 563 697 403 624 879 120
512 304 653 433 360 871 912 370 359

Treinta y dos mil
577 123 859 213 959 009 299 777 130
965 390 940 594 954 868 508 964 738

Casos y cosas
En su domicilio Alfillo de las Eras
dió ayer una caída Miguel Ortega Re-
macho de 27 años.

Se produjo una herida contusa en la
región mastoidea, otra en el pabellón
de la oreja izquierda y erosiones en los
brazos.

Le fué prestada asistencia facultativa
en el hospital de San Juan de Dios.

Porta-mantas filtrado
En el tren de Murcia, llegó a Grana-
da el día 9, don Emilio Andrés Váz-
quez, de 35 años, y en la Estación en-
tró un porta-mantas, valorado en 125,

En la Comisaría de Vigilancia, don
Francisco Bueso Contreras, denunció
que el 26 de Septiembre, su casera le

envió desde Almuñécar una caja gran-
de de frutas, con el cosario Manuel Ca-
bello, sin que hasta la fecha la haya re-
cibido.

Modelo de esposos
Rosario Fernández Unica, de 24 años,
denunció en la Comisaría, que ayer en
la calle de San Isidro, fué maltratada
y amenazada de muerte por su amante

Un escándalo
Isabel Martín, de 47 años, denunció
en la Comisaría, que ayer fué insultada
y maltratada por Dolores Molero, en la
Cuesta de Marañás, promoviendo un
fuerte escándalo.

Un demente
El vigilante, señor Niebla, condujo
ayer al Hospital provincial, al demente
Luis Sánchez Valverde.

Paloma sin nido
Ayer tarde, el agente señor Vozme-
diano detuvo en un traza a María So-
riano Cobos, por llamar la atención de
los viajeros, conduciéndola a la Comi-
saría.

Rogamos a nuestros suscriptores
que cualquier deficiencia que obser-
ven en el reparto de los periódicos,
la participen inmediatamente a la
Administración de este diario, para
subsana.

Los funcionarios del Estado
En la sesión celebrada el martes últi-
mo por la Asociación de Funcionarios
del Estado de esta capital, se acordó
telegrafiar al señor Presidente del Con-
sejo de Ministros y ministro de Gracia

Servicios del Cuerpo de Seguridad
Los guardias de Seguridad números 39 y
47, a requerimientos de do Esmaragdo Pérez
Herrera, de 38 años, detuvieron en el
Embovedado a José Sánchez Hidalgo, de
22 años, por llamar la atención del público.

Información militar
Servicio de la Plaza
Parada: Regimiento de infantería Cór-
doba número 10.

La fiesta de la Raza
Declarado por R. O. de 15 de Junio de
1918 (D. O. núm. 134) fiesta nacional el día
de hoy se izará el Pabellón Nacional en los
edificios militares.

En cumplimiento de lo dispuesto por
la Dirección General de Correos,
rogamos a nuestros comunicantes
que en las cartas que nos envían,
sea a la Dirección o a la Adminis-
tración, coloquen en la parte iz-
quierda inferior del sobre la siguien-
te nota:

Música en el Paseo
Hoy jueves, de 4 a 6 de la tarde, la Banda
Municipal dará su acostumbrado con-
cierto en el Paseo del Salón, con arreglo
al siguiente programa:

Teatros
Cervantes
Los artistas «Les Durand» continúan
en este coliseo obteniendo ruidosos éxitos
con su divertidísimo trabajo, cuya variedad
es constante, haciendo que capurra a este
atrayente espectáculo lo más selecto de es-
ta Capital.

Se alquila
Marjal y medio tierra laborable, co-
chera y cuadra grandes, árboles fruta-
les y agua propiedad, todo unido.
Darán razón, Concepción, 10.

Estafeta de la provincia
La guardia civil de Diezma participa
que continúa haciendo pesquisas para
descubrir a los autores del hurto de una
cartera al Ingeniero jefe de la provin-
cia.

La de Motril dá cuenta del rescate
de una caballería en poder de Antonio
Biedma Pueyo, hurtada a José Molina
Esteban.

La de Diezma ha detenido a Eduar-
do Ramón Gómez y Luis Ruiz Martín
reclamados por el juzgado.

La de Fuentos Vaqueros a Pedro
Naranjos Castro, por hurtar leña en las
alamedas del río Cubillas.

La de Otívar a Francisco Guirado
Guerrero y Vicente Fernández Cobos,
reclamados por la autoridad judicial.

La de Salobreña al vecino Fran-
cisco Sánchez Quirós por escandalizar
en la vía pública.

Sección religiosa
Jueves 12 de Octubre de 1922.
Oración a las seis y cuarto.—A las
ocho.—A las diez y cuatro.

San Wilfrido, obispo de York, confesor
Nació el año 634 en el reino de Nortum-
berla, ducado de Inglaterra. Sus padres,
dieronle una educación cristiana y manifi-
estó un entendimiento brillante.

En la Catedral, misa rezada desde las
siete hasta las ocho y cuarto, de media en
media hora y a las ocho y tres cuartos la
convencional cantada.

En las Misióneras de María Inmaculada,
(callejón del «Rector Argüeta»).—Durante
todo el día se encuentra el Santísimo Sa-
cramento de manifiesto en forma de Jubi-
leo perpetuo, desde las siete de la mañana
hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo
sin exposición de S. D. M.—La iglesia se
abre por la mañana y por la tarde a las
horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo
perpetuo sin exposición de S. D. M. La
iglesia se abre a las siete de la mañana y
se cierra después de la misa de doce. Por
la tarde se abre a las cinco y se cierra a
las nueve y media de la noche.

En los PP. Agustinos
Todos los días de este mes habrá a las
seis y media de la tarde, en la iglesia de
los PP. Agustinos, Exposición de S. D. M.
Rosario, Ejercicio del mes de Octubre, Re-
serva y Bendición con el Santísimo Sacra-
mento.

En el Santuario del Perpetuo Socorro,
por la mañana, de siete a once; por la tar-
de, de tres a seis y media, los domingos
de once a doce para caballeros; los martes
a las cinco y media de la tarde, para mi-
sas.

En el Paseo del Salón, con arreglo
al siguiente programa:
1.º—«Los alados, paso doble, Franco.
2.º—«Minueto de «La Viejecita», Caballe-
ro.
3.º—«Aben Humeya, danza árabe, Barrios.
4.º—«Casta Susana, fantasía, Gilbert.
5.º—«Mendi-Mendiya, ópera vasca, Usan-
dizaga.
6.º—«Carmen, Marcha andaluza, Luis Ló-
pez.

Sección judicial
Señalamientos para hoy
Sala de lo Civil.—Juzgado de Linares.—
Santiago Martínez Rodríguez, con la Com-
pañía «La Cruz» y otro, sobre accidente
del trabajo.—Abogado, señor Miranda;
procurador, señor Quesada; secretario, se-
ñor Valverde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo
sin exposición de S. D. M.—La iglesia se
abre por la mañana y por la tarde a las
horas de coro.

En el Paseo del Salón, con arreglo
al siguiente programa:
1.º—«Los alados, paso doble, Franco.
2.º—«Minueto de «La Viejecita», Caballe-
ro.
3.º—«Aben Humeya, danza árabe, Barrios.
4.º—«Casta Susana, fantasía, Gilbert.
5.º—«Mendi-Mendiya, ópera vasca, Usan-
dizaga.
6.º—«Carmen, Marcha andaluza, Luis Ló-
pez.

Sección judicial
Señalamientos para hoy
Sala de lo Civil.—Juzgado de Linares.—
Santiago Martínez Rodríguez, con la Com-
pañía «La Cruz» y otro, sobre accidente
del trabajo.—Abogado, señor Miranda;
procurador, señor Quesada; secretario, se-
ñor Valverde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo
sin exposición de S. D. M.—La iglesia se
abre por la mañana y por la tarde a las
horas de coro.

En el Paseo del Salón, con arreglo
al siguiente programa:
1.º—«Los alados, paso doble, Franco.
2.º—«Minueto de «La Viejecita», Caballe-
ro.
3.º—«Aben Humeya, danza árabe, Barrios.
4.º—«Casta Susana, fantasía, Gilbert.
5.º—«Mendi-Mendiya, ópera vasca, Usan-
dizaga.
6.º—«Carmen, Marcha andaluza, Luis Ló-
pez.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua
nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer

Las personas de temperamento herpético
deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudi-
car su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y a la
vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.



Esta tintura no contiene nítrido de plata, y con su uso el cabello se
conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera
debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, apli-
cándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se
suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enferme-
dades. Por eso se usa también como higiénico.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el
color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible desin-
guirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se
basta, por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, se evita la caída
del cabello y crece su crecimiento, y como el cabello adquiere nue-
vo vigor, nunca será calvo.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el
cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite ri-
zarse el cabello y no después mal olor; debe usarse como si fuera
bandolina.

GANADEROS
Sembrar para vuestros ganados la nueva alfalfa de invierno llamada
BERSIN
Excelente forrajera cuyo cultivo se está extendiendo rápidamente por toda Es-
paña, por ser la única hasta hoy que produce rica y abundante cantidad de fo-
rraje para invierno.
La siembra de esta forrajera se hace desde 1.º de Septiembre a fin de Octubre;
se le puede dar, cultivada en buenas tierras, de 8 a 10 cortes y siendo planta
anual, se agosta en el mes de Julio, dejando, como leguminosa inductora de azoe
un gran rastrojo para la rotación de otro cultivo.

JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada
Máquinas CORONA para escribir
Reyes atólicos, núm. 38.—Granada
Taller de reparaciones de máquinas de todos sistemas. Enseñanza de Mecano-
grafía. Copias. Accesorios. Cintas y Tampones superiores para toda marca de
máquinas. Abonos de suministro de cintas de todos colores y sistemas.
DEPOSITO DE MAQUINAS CORONA
Se hacen seguros anuales que garantizan el perfecto
funcionamiento de las máquinas de escribir
Precios sin competencia.

Para toda clase de propaganda dirigirse
a la Agencia anunciadora
EL FARO
UNICA EN GRANADA
Estrito, núm. 4, segundo
CAMISERO DE MADRID
CASA MOYA
Se encuentra en esta y se hospeda en el Hotel Suizo, el camisero de la casa que
viene a visitar a sus clientes y como siempre presenta una extensa colección en
artículos de novedad, telas para camisas, géneros de punto, pañuelos, guantes,
corbatas, gabanes e impermeables legítimos ingleses.
CASA ESPECIAL EN CAMISAS A MEDIDA
Casa Moya
Príncipe, 11 y Carrera San Jerónimo, 15.—Madrid.

DR. SANCAS SENAN
Enfermedades de gar-
ganta, nariz y oídos.
RAYOS X
Consulta de 4 a 6.
Faseo de la Bomba, 7.
Se vende
Una máquina de escribir marca Re-
mington, número 7, en inmejorables
condiciones.
Darán razón, Reyes Católicos, núme-
ro 21.

Dr. FRANCISCO ROCA
SANCHEZ
MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL
Consulta especial de enfer-
medades de la PIEL, VENE-
REAS y SIFILIS
DIATERMIA
LAMPARA DE CUARZO O SOL
ARTIFICIAL DE ALTITUD
Navas, 23, 1.º.—Consulta de 3 a 5
Teléfono número 600

Dr. A. Escobar
VACUNACION ANTIRRABICA
Método Ferrán
Tratamiento del Reuma (agudo
y crónico, articular y muscular);
Artritis bienorrágica; Gota (ar-
tritis úrica); Neuralgias (facial,
ciática, etc., etc.) por terapéuti-
ca protéica mediante inyec-
ciones alemanas.
Consulta médico-quirúrgica de 2 a 5
BUEN SUCESO, 6

Doctor Carretero Ferré
Consulta general de medicina y
cirugía y especial de enferme-
dades de garganta, nariz y oídos
De dos a cuatro, excepto los días
festivos
Reyes Católicos, 32, pral.

Libros de texto
Librería GUEVARA
San Jerónimo, 29.—GRANADA
SARNA
ANTISARNICO MARTI
El único que cura sin baño. Véndese
en todas las farmacias. Agentes exclu-
sivos, J. Uriach y Compañía, Bruch,
Barcelona. Sus imitaciones son ca-
rta. peligrosas y apestan a letrina.
TIP. NOTICIERO GRANADINO
Manuel Paso, 21

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Gran rebaja de precios

Turismo sin arranque	3.575 pesetas
Turismo sin arranque y llantas desmontables	3.710 id.
Turismo con arranque y llantas desmontables	3.910 id.
Voituret sin arranque	3.485 id.
Voituret sin arranque y llantas desmontables	3.570 id.
Voituret con arranque y llantas desmontables	3.770 id.
Coupé	5.340 id.
Sedán	6.175 id.
Chassis sin arranque	2.725 id.
Chassis sin arranque y llantas desmontables	2.780 id.
Chassis con arranque y llantas desmontables	3.020 id.
Chassis camión con raicejos y llantas desmontables	3.450 id.
Chassis camión con arranque y llantas desmontables	3.730 id.
El Gran TRACTOR FORDSON	4.260 pesetas

Estos precios se entienden sobre fábrica Cádiz

Agente para Granada y su provincia: ANTONIO MOLINA GALLEGO

CAMPILLO BAJO, 46

Análisis Químico

Agrícola, Comercial e Industria
Laboratorio A. Avila
San Jerónimo, 44 y Tendillas, 2
GRANADA

Se traspasa

Por tener que atender a negocios más importantes, se traspasa en sitio céntrico, y por poco precio un establecimiento de comestibles bien acreditado.
Darán razón, Hornillo 36, Barrio Cartuja.

Ama de cría

con leche fresca, se ofrece para casa de los padres.
Darán razón, Josefa Aguila Herrera, Señor, 1.

EL ANUNCIO DEL JUEVES

No sufra V. más!

CURE con

sus callos y durezas. ES INFALIBLE

Farmacias, Droguerías, Zapaterías, Limpiebotas.

Deposita: Farmacia Suero.



ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid

De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón

REYES CATÓLICOS, 20.-GRANADA



EXTRACTO DE CEREALES

Obtención en el Cosmos de Barcelona PATENTE N.º 2152

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Inimitable como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACION DEL FARMACEUTICO

SALVADOR SANCHEZ ORTIZ

BASA (GRANADA)

EL SIGLO - Gran sastrería

Ropas hechas para caballero y niños

Primera casa en gabanes y gabardinas.-Precios fijos y económicos.-Ventas al contado

REYES CATOLICOS, NUM. 8

Sección especial para trajes a medida

REYES CATOLICOS, NUM. 8

SOLUCION DAKIN :-: HIPOCAREL

OBTENIDO DIARIAMENTE POR PROCEDIMIENTO ELECTROLITICO, CON

APARATO ULTIMA INVENCION

El mejor desinfectante y el más económico

BOTELLAS de uno, medio y cuarto de litro

FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO DE

Don NICASIO MONTES GARZÓN

Reyes Católicos 20 - Teléfono 87 - GRANADA

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 12

EL PASTELERO

DE MADRIGAL

PRIMERA PARTE

lera y blandiendo su espingarda. — ¡Ah! ¡Eres un perro cristiano! Y tendió su espingarda hacia mí, y me apuntó. Yo me arrodillé para morir orando. Pero tu padre levantó su espingarda sin disparar, y dijo: — No, ahora no; ahora vas a servirme como una bestia de carga.

idos! —añadió, mirando ferozmente a los que le rodeaban.

Todos aquellos hombres, incluso los que me habían acompañado, se levantaron y se retiraron en silencio.

Quedé yo solo. Entonces el xerife, tu padre, descendió del asta los sordones del estandarte, y le arrojó sobre un alquicel extendido en que había armas y ropas que yo conocía.

Tu padre unió las cuatro puntas del alquicel, que contenía una carga pesada, y me la echó sobre los hombros, haciéndome venir con ella hasta aquí, donde tú me has salvado, princesa.

—¿Por qué me llamas princesa?— dijo Mirian.

—Si... —Eres, por lo tanto, como descendiente en línea recta de Mahoma sultana.

Mirian no contestó. Permaneció algún tiempo con la cabeza inclinada sobre el pecho.

—Es necesario que venzas aún por algún tiempo—dijo—tu debilidad y tu fatiga; vamos a ir al campo de batalla, a los reales del sultán Ahmed; es necesario que busques otro cadáver.

—¡Oh! para eso siempre tendré fuerzas.

—Pues bien, espérame aquí. Y Mirian se levantó, salió de su retrete y al pasar junto a Kaimo le dijo:

—Enjaeza al momento los dos caballos y los dos asnos, y armate para acompañarnos.

Luego atravesó el vestíbulo del morabito, llegó a la puerta del aposento de su padre y llamó.

CAPITULO IV

ENQUE SE VE QUE MIRIAN DOMINABA A SU PADRE, Y QUE EL SULTAN DE MARRUECOS ERA DOMINADO POR EL PADRE DE MIRIAN

Sydi Juzef, que desde que oyó por la mañana el primer cañoneo de la

batalla había corrido a ella, y había estado batiéndose como un tigre todo el día, cuando después de haber cenado con la voracidad de un lobo se echó sobre la alfombra que le servía de lecho, se quedó dormido con un sueño tan profundo como el de los siete durmientes.

Costóle, pues, Mirian el lastimarle las delicadas manos, repitiendo los golpes sobre la puerta, y violentar su fresca y sonora voz acreciendo en la fuerza de sus llamamientos para que se pudiese al fin un acento ronco y amenazador dentro de la habitación.

Era que Sydi Juzef despertaba. —Soy yo, padre mío; soy yo; tu pequeña y querida Mirian—dijo la joven.

Al oír la voz de su hija, Sydi Juzef se abalanzó a la puerta y la abrió bruscamente.

—¿Qué sucede? ¿Por qué no duermes? ¿Estás enferma, bien da mi vida?—dijo el xerife con un cuidadoso sobresalto.

—No, padre mío, no; nada malo

sucede a tu hija; pero sal, sal al huerto, arroja agua fresca sobre tu cabeza para alejar el sueño, a fin de que puedas entenderme bien.

Sydi Juzef, obediente como un niño dócil, saltó del morabito, extendió los brazos y bostezó en un largo desperezo, y luego se fué a la fuente y puso la cabeza en el chorro, frótandose vigorosamente los ojos.

Después se enjugó la cabeza en un harapiento albornoz negro, y se sentó sobre la hierba, volviendo a bostezar de una manera ruidosa.

Después fijó sus enormes ojos con una expresión de cariñosa curiosidad en su hija, que se había sentado junto a él.

—¿No es verdad, padre?—dijo la niña—, que me amas mucho?

—Veo en tí a tu madre, Mirian—dijo tamblando con ronca voz Sydi Juzef.

Mirian se estremeció.

PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL

DIRIGIRSE A

NAVAS PAREJO

Ancha de Santo Domingo, núm. 1